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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  51  del registro Anno 2022

OGGETTO: Approvazione  del  “Regolamento  Comunale  Arredo  urbano:
Norme  di  valorizzazione  e  di  gestione  del  paesaggio  urbano”.
Proposta per il Consiglio Comunale.

^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*

L'anno  duemilaventidue addì trenta  del  mese di giugno  alle  ore  10:00 e  seguenti  nella  Casa

Comunale si è riunito il Consiglio Comunale,  convocato dal Presidente del Consiglio Comunale

nelle forme di legge, in sessione ordinaria, prima convocazione.

Presiede l'adunanza il sig. David Patrizio nella qualità di Presidente del Consiglio Comunale e sono

rispettivamente presenti ed assenti i seguenti consiglieri:

1 PICCIUCA Vincenzo Elio A 7 ALBANESE Maria A

2 DAVID Patrizio P 8 TARAVELLA Giuseppina P

3 ANSELMO Francesco Maria P 9 BORGESE Enzo P

4 CURATOLO Giovanna P 10 LIARDA Mario P

5 SAUSA Giuseppina P 11 TERMINI Adelia P

6 PANTINA Gandolfo P 12 POTESTIO Isabella A

Assenti i consiglieri: Picciuca, Albanese, Potestio.

Sono presenti per la giunta i sigg.: Librizzi (Sindaco), Termini, Bellavia, Curatolo, Macaluso.

Con la partecipazione del Segretario Comunale, dott. Antonino Russo, il Presidente, constatato che

gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati a deliberare

sull'oggetto.



L’ASSESSORE ALL’ARREDO URBANO

Premesso che: 

-  nel  programma  presentato  per  la  competizione  elettorale  del  4  e  5  ottobre  2020,

l’Amministrazione che è stata eletta, fra gli obiettivi, ha chiaramente indicato la valorizzazione

del Territorio e dei Beni Architettonici al fine di crearne un’immagine di qualità e bellezza in

armonia con le valenze storiche architettoniche e con il paesaggio;

1. la  riqualificazione  ambientale  rappresenta  un  passo  inevitabile  per  consentire  il  recupero

dell’identità urbana e degli  spazi  relazionali  compromessi,  con il  passare del  tempo, da una

moltitudine di segnali e colori discordanti, che hanno alterato gli equilibri e l’immagine della

città attraverso processi di trasformazione poco rispettosi dei valori storico-architettonici che la

caratterizzano.  Occorre  recuperare  un’immagine  di  città  fatta  di  permanenze  cultuali  e

ambientali che riescano a convivere con i processi di trasformazione in atto, immagine che nel

caso dei centri storici, e del centro storico di Polizzi Generosa in particolare, è stata talvolta

falsata da soluzioni improvvisate legate a gusti e a esigenze non coerenti con i valori storico

architettonici  locali.  Certamente l’attenzione deve porsi  maggiormente sulla zona più antica

della città, sui suoi edifici, sui monumenti, le piazze e le strade, e su tutti gli elementi, compreso

l’arredo urbano, che contribuiscono a definire i valori estetici e ambientali che la caratterizzano.

Bisogna, nelle zone di maggiore valore storico – architettonico, quali luoghi simbolo della città

e  le  cui  caratteristiche  risultano  peculiari,  avere  una  più  accurata  attenzione  nelle  scelte

progettuali e nell’installazione dell’arredo urbano, quale un fattore di basilare importanza per la

valorizzazione del paesaggio urbano.

Attesa: 

- la necessità di adottare uno strumento normativo volto alla regolamentazione dei manufatti e

degli arredi urbani, e anche alla predisposizione di puntuali e specifici progetti per i luoghi più

significativi  della  città  che  tenga  conto dell’ambito  urbano di  riferimento e  le  caratteristiche

architettoniche  del  contesto in cui  si  andranno a  inserire,  al  fine  di  conseguire  l’unitarietà  e

l’omogeneità degli elementi, e il decoro complessivo dei luoghi.

Visto:

- l’articolo 20, commi 1 e 4 dello Statuto Comunale che recitano:  “La Giunta è  l’organo di

Governo del Comune. Esercita attività di promozione e di iniziativa del Consiglio Comunale e di



amministrazione coerentemente all’indirizzo amministrativo determinato dallo stesso Consiglio”;

Vista:

- la Delibera di GM n. 95 del 20.06.2022 avente per oggetto: “Approvazione del Regolamento

comunale arredo urbano. Norme di valorizzazione e di gestione del paesaggio urbano. Proposta

per il consiglio comunale”;

Tutto quanto sopra premesso, atteso e visto

P R O P O N E

1. APPROVARE il Regolamento Comunale Arredo urbano: Norme di valorizzazione e di

gestione del paesaggio urbano”.

2. DARE ATTO che il presente atto non comporta nessun onere finanziario a carico del

bilancio del  Comune, eventuali  iniziative che possono comportare  costi  ed altri  oneri

finanziari saranno valutati di volta in volta;

3. DI DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente eseguibile.

 Assessore Arredo Urbano

F.to Arch. Pian. Adelia Termini



COMUNE DI POLIZZI GENEROSA
Città Metropolitana di Palermo

PARERI AI SENSI DELL’ART. 12 DELLA L.R. 30/2000.

Pareri sulla proposta di deliberazione avente il seguente oggetto: Approvazione del “Regolamento

Comunale Arredo Urbano: Norme di valorizzazione e di gestione del paesaggio urbano”.

Parere di regolarità tecnica: favorevole

Polizzi Generosa, 28.06.2022 

Il Responsabile della IV Area

F.to Ing. Paola Valentina India

Parere di regolarità contabile: favorevole

Polizzi Generosa, 28.06.2022 

 Il Responsabile della II Area

F.to Dott. Francesco Saverio Liuni



IL CONSIGLIO COMUNALE

A questo punto il Presidente del C. C. passa alla trattazione del sesto punto all’ordine del giorno,

relativo al regolamento dell’arredo urbano, per il quale fatta l’introduzione, si registrano i seguenti

interventi: 

del consigliere Pantina il quale partecipa la posizione del gruppo di minoranza si questa proposta.

Afferma che sia pure condivisibile non si è d’accordo sugli articoli che prevedono il sostegno alle

attività commerciali in quanto si ritiene che siano in contrasto con la normativa dei tributi locali.

Pertanto il loro voto sarà contrario e comunica che abbandona l’aula. 

Alle ore 12,45 si assenta il consigliere Pantina (presenti 8). 

Del Presidente del C. C. il quale a questo punto entra nell’argomento del punto e comunica che si

sono riunite  congiuntamente la  prime e la terza commissione consiliare che hanno condiviso il

regolamento. 

Della  consigliera  Adelia  Termini  la  quale  nella  sua  qualità  di  assessore  che  ha  seguito  il

regolamento, ne spiega i contenuti e l’articolazione. Fa presente che questo rappresenta un punto di

partenza che va verificato sul campo, va testato. E’ una giuda. Riferisce che è strutturato per il

centro storico e si compone di diversi allegati per ambiti urbani omogenei e unitari. Riferisce che di

questo  regolamento  se  ne  è  discusso  nelle  commissioni  anche  con  la  presenza  del  consigliere

Pantina che non ha espresso riserve. Il regolamento porta anche il parere del servizio finanziario per

gli aspetti collegati al sostegno economico, che non sono stati messi in discussione. 

Del consigliere Borgese il quale si dichiara favorevole al regolamento, affermando che il sostegno è

per andare incontro all’utenza, non ci si sostituisce. Non è un atto dovuto, ma si chiede di conoscere

che posizioni si assume con quelle attività che si sono già allineate al regolamento che starà per

essere approvato. 

Della consigliera Termini la quale afferma che il regolamento prevede una messa a regime in tre

anni. Gli incentivi sono due: arredo e corredo. 

Del consigliere Borgese il quale non condivide e che le valutazioni effettuate non devono essere

solo  di  natura  tecnica  ma  anche  la  politica  deve  essere  nella  condizione  di  poter  dire  la  sua.

Politicamente si deve trovare una soluzione per il corso soprattutto per la stagione estiva. 

Della consigliera Termini, la quale su questo ultimo punto, condivide le lamentele, ma se non si

possono dare queste autorizzazioni per un problema di sicurezza pubblica, questa ha la priorità su

tutto. 

Del  consigliere  Borgese  il  quale  insiste  sulla  sua  posizione  e  crede  che  si  possa  trovare  una

soluzione per cui invita la politica a studiarla.

Del Presidente del C. C. il quale procede a dare lettura dell’art 52 in questione.

Della consigliera Curatolo al quale si chiede come mai la minoranza abbia abbandonato l’aula. Non



si può dire una cosa che si allontanano. Non ci si dà la possibilità di confrontarsi. La proposta è

munita di tutti i pareri e sono favorevoli. C’è questa ulteriore garanzia. Tuttavia se ci sono dei dubbi

vanno fugati. In merito a quanto detto dal consigliere Borgese, ricorda che c’è una emergenza e non

la si può non considerare. La sicurezza pubblica deve avere il sopravvento, al di là delle valutazioni

politiche che si possono fare. Sul Decoro urbano, bene, non lo avevamo. 

A questo punto, il Presidente del C. C. preso atto che il consigliere Pantina era stato individuato

come scrutatore della seduta ed essendo assente provvede alla sua sostituzione, prima di procedere

alla votazione. 

Quindi, individua il consigliere Sausa, ricevendo votazione unanime e favorevole dei presenti (8 su

8). 

A questo  unto  il  Presidente  passa  alla  votazione  della  proposta  di  regolamento,  che  ottiene

votazione unanime e favorevole (8 su 8). 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con la superiore votazione espressa per voto palese per alzata e seduta

DELIBERA

Di approvare la superiore proposta, facendola propria. 

Quindi, il Presidente del C. C. preso atto che tutti i punti all’ordine del giorno, sono stati trattati, alle

ore 13,10 dichiara chiuso il consiglio comunale.



letto, approvato e sottoscritto:

Il Presidente del Consiglio Comunale
F.to Patrizio David

    Il Consigliere Anziano Il Segretario Comunale
F.to Francesco Maria Anselmo F.to Dott. Antonino Russo
_______________________________________________________________________________

Pubblicata all'albo pretorio online il   27.07.2022 per la durata di giorni 15. 

   Il Messo Comunale

_____________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Su conforme attestazione del Messo Comunale incaricato della tenuta dell’Albo Pretorio Online,

si certifica l’avvenuta pubblicazione dal ______________ al ________________ e che nel predetto

periodo non è stato prodotto a quest’ufficio opposizione o reclamo.

Polizzi Generosa, _________________

IL MESSO COMUNALE   IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. Antonino Russo

______________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

Vista la superiore deliberazione si attesta, ai sensi dell'art. 12 della l.r. n. 44/91, che la medesima è

divenuta esecutiva il ________________

□ perché dichiarata immediatamente esecutiva 

□ perché decorsi dieci giorni dalla pubblicazione

Polizzi Generosa, ________________

 IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. Antonino Russo


	1. APPROVARE il Regolamento Comunale Arredo urbano: Norme di valorizzazione e di gestione del paesaggio urbano”.

